

担心出手后房价再降,购房人观望;为让房价坚挺,开发商自卖自买

买不买 卖不卖 南京楼市左右为难

近期,房产界的“龙头老大”万科在北京、广州、深圳等地的楼盘纷纷降价。那么,南京万科的楼盘也一样要降价吗?记者就此问题求证南京万科,他们并没有正面确认在南京的楼盘也会降价。与此同时,记者在采访中还了解到,在目前一片冷清的南京楼市中,近日开售的一家楼盘依然牛气冲天,并没有任何打折的优惠措施。对此,有专家认为,这些信息都“明摆着”是开发商在继续扛房价。不过与这些楼盘相比,在南京楼市1月份开盘的楼盘中,打折或变相打折的还是占了多数。

事实上,开发商无论“扛”与“不扛”,一个不可改变的现实是:近期,南京楼市的成交量依然在低谷中一路下滑。

如今,买房人观望了两个多月后心态依然摇摆不定,“买还是不买”是个问题;开发商在突如其来的楼市冷冬中,“卖还是不卖”也是个问题;下一步,南京房价涨还是不涨,更是个问题。一时间,各方矛盾心理笼罩下的南京楼市,其走势如何才真是个大问题。

快报记者 尹晓波 王海燕

购房者:买还是不买?

买:终于能挑到中意的房子了,赶快下手
不买:买完了要是房价再降呢,那多亏呀

[买]

“现在南京的楼市实在让我看不懂。”去年城北一家楼盘内部认购,张先生通过找关系,终于意向性选了一套7楼的房子。他说,“原来是想要5楼的,最后只有7楼了”。可是近日售楼处通知他又有5楼的房子了。张先生第一感觉就是:终于能挑到中意的房子了,赶快下手。

[不买]

在房子买还是不买的“徘徊”中,李女士“折腾”了半年多时间。去年年底的时候,一看江北和河西的多个楼盘开始打折,她非常动心,一口气看了好多楼盘。可看来看去,发现房源很充足,觉得房价还有下跌的空间。“我现在买,买完了要是房价再降呢?等等看,等大势已定时再出手。毕竟上百万元的房子,绝不能买亏了!”

记者看到,南京网上房地产的数据显示,近日楼市已经一扫春节前后的冷市“阴霾”:19日商品住房认购房量为158套、成交113套;20日(截止到18点30分)认购124套、成交160套。网上房地产人士表示,这些数据说明一些刚性需求的自住型买房人开始“出手”了,但这种“回暖”的迹象还不足以证明南京楼市开始趋旺。

开发商:卖还是不卖?

不卖:开发商买下自己的房子,等待楼市复苏
打折卖:资金回笼的需要,扛不住了
不打折卖:地段好,供求稳定,不打折也有人买

在楼市成交量不高的“惨淡”形势下,开发商卖还是不卖呢?这里面的“名堂”可就多了。一位开发商表示,在买房人观望的同时,开发商也在观望。

[不卖]

买房人戈女士反映,城南一家知名的房产商开发的楼盘,他们去看房时,售楼小姐拿出很多房子,可是回去后一查,在网上房地产显示的却都是“已认购”房源。这是怎么回事?

对此,业内人士一语道破天机:开发商自己做了购房合同买下房子,造成了热销假象。这主要是考虑到楼市走冷,而开发商又不愿打折卖房,通过这种手段达到“暂时不卖”、“捂盘”等待楼市复苏的目的。

无独有偶,河西一家开发商本来准备在年后开盘,但近日明确表示新推的房源要等到4月份再说。

[打折卖]

1月份以来,南京有相当一部分楼盘打折或变相打折销售。那么,这些开发商心

里又是怎么想的?

一家在今年1月份推盘的开发商私下告诉记者,赶在春节前推盘主要是考虑资金回笼的需要,“落袋为安”的心理作用比较大。但是并没想到楼市会如此之淡,他们当时选择打折也是想“先下手为强”,谁料一下子会有很多楼盘“跟进”打折。

而江北打折卖房的一家楼盘售楼处负责人表示,2008年春节前楼盘“扎堆”打折,主要和去年一系列的宏观调控政策有关,再加上南京“一房一价”政策的施行,导致一些囤房不卖的开发商在年底“扛不住了”,纷纷开盘。而去年9月份的“第二套房”房贷政策在打击了一部分投资购房需求后,也加重了一些自住型购房需求买房人的观望心理,“一个片区内,大家一块开盘卖房,没有这么多买家,必然要选择打折了”。

[不打折卖]

日前,“带头大哥”万科在很多城市的楼盘开始降价促销。记者了解到,万科在南京的新项目金域缇香即将推出,老项目光明城市近期也将

推出新房源,但是南京万科方面并没有明确表示会跟风降价卖房。

同样,明知楼市很冷却照样“牛气开盘”的开发商也大有人在。城南的花雨南庭在2月13日推出了二期4、6、8幢共计166套房源,均价在8500—8600元/平方米之间。记者以买房人身份咨询是否有折扣时,售楼处明确表示:不管是一次性付款,目前没有任何折扣。

南京东凯置业有限公司董事长沈和连的看法是:“买房人希望年后南京房价大降,肯定是落空了。”他说,目前他们手上的几个在售楼盘,年后看房的人还是比较多。以他们在城南的金陵王榭楼盘为例,虽然售价在9500—10000元/平方米之间,但近几天每天都有认购,并且基本上也没有什么优惠及折扣。

沈和连认为,江北、江宁等区域的很多楼盘供应量大,楼市趋冷的时候打折也很正常。而主城区的一些地段,老百姓的购房需求量还很大,供求关系也比较稳定,不打折也一样有市场。

开发商:拍还是不拍?

拍:以底价拿地,明显讨了便宜

不拍:房子不好卖,买地风险大

楼市冷,土地拍卖也随之一遇冷。去年12月份之后,因为南京的楼市交易量直线下滑,一些开发商在拿地时已经是胆战心惊。更有开发商干脆远离拍卖,“怕风险啊。”

[拍]

去年12月26日,新城创置将江宁开发区同仁医院以东地块以2.36亿元底价拿走。记者了解到,该地块即使不算商业地块的近2万平方米的面积,单独以2.36亿元折算住宅的那一部分用地,楼面地价(房价中的地价成本)也仅有2426元/平方米,而综合计算这一地块的楼面地价只有1800元/平方米左右。相比去年11月16日,该地区的同仁医院以北一幅地块拍卖,曾有9家开发商进行25轮疯抢,最终东方鼎成拿地的楼面地价高达4446元/平方米,两者的楼面价差超过了

2000元/平方米。无独有偶,今年2月1日,银城地产以底价1.8亿元将鼓楼区清江村东宝路地块(出让面积16594.7平方米)拿走,楼面地价为6026元/平方米。相比上半年河西奥体地区一些动辄7000元/平方米左右的楼面价格而言,银城似乎拣了一个“大便宜”。

对此,“以底价拿地,和以前相比,明显是讨了便宜。”有开发商表示。

[不拍]

但是,一家去年根本就沒去参加土地拍卖的开发商表示,去年下半年以来房地产市场走势变得很不明朗,“我们在拿地时肯定也要观望,还是谨慎点好,规避一下楼市下一步可能出现的风险;而且目前房子不好卖,资金也不好筹集,高价融资来买地风险更大”。

银行:贷还是不贷?

贷:对个人房贷比较支持

收紧:对开发贷款普遍谨慎

对于房贷,在2008年货币政策继续从紧的背景下,银行究竟是什么态度呢?记者昨日了解到,对于开发商贷款,银行普遍收紧;而对于个人房贷,银行仍然比较支持,有的银行在想办法增加贷款规模,有的银行甚至称还愁今年贷款放不出去。

[贷]

记者了解到,对个人房贷,南京各家银行都比较支持。江苏省工行一位相关负责人告诉记者,受整个贷款规模缩减影响,今年个人房贷可能也会受到影响,但他们已经向总行申请房贷专属贷款规模,争取个人房贷不受太多限制。交行南京分行个贷中心有关人士告诉记者,今年他们个人房贷规模也没受太大影响,只要是符合条件的客户都可以贷到贷款。

[收紧]

而对于开发贷款,银行今年普遍谨慎。江苏省农行

一位负责人告诉记者,除了个别优质的项目、风险可控的项目,他们还发放开发贷款,其他的、一般的项目基本上就不碰了。“各家银行应该都差不多,虽然没有说今年调控的具体比例是多少,但是人行要求控制规模,所以各家银行对开发贷款都比较谨慎。”

对开发商而言,在开发时资金链“畅通”尤为重要。开发商在拿地后,必须全部支付完土地出让金,才能拿到土地证用于销售。而受银根收紧政策的影响,银行的放贷要求较为严格,开发商自有资金的比例要在35%以上,一些缺钱的开发商已经打起了信托融资的主意。

有开发商表示,在楼市趋冷的情况下,手上有的开发的话,必然要有大量的后续开发资金支持,两年不开发,土地就要收回。即使楼市冷了,再怎么着也要弄到钱开发。即使贷款行不通,也要想其他办法。

■专家观点

观点一:房价真正下跌的阻力还很大

“从南京楼市目前这些现象来看,似乎大家都在进退两难之中。”南京大学房地产信息中心主任、商学院经济学系副主任葛扬认为,其实大家都抱有观望心态,摸不清楼市走向。

但是,从目前南京的土地供应来看,开发商手上的土地开发量是在2—3年内开发,这刚好是个正常的供应周期。可以说,南京的房价进一步下跌的可能性几乎没有,应该是会“回暖”并平稳发展的。

观点二:3月份过后,南京楼市会回暖

南京苏鼎房地产研究所所长宋坚表示:“3月份过后,南京楼市肯定回暖。”

他认为,业内都在扩大万科降价的连锁效应。其实,万科的降价不是一个新事物,是在市场遇冷的时候选择的一种激活市场的手段,不必小题大做。去年上半年南京土地拍卖的地价摆在那里,今年建成上市的话,怎么可能会出现房价下跌呢?当然,房价要大涨的可能性也没有,不同的地块不同的地价,“一房一价”的核价政策也摆在那里。同时,近期政府对高档房标准的调整、对住房公积金政策的放宽,这些都是间接刺激楼市回暖的利好政策。

观点三:今年即使反弹也不会暴涨

南京房地产开发建设促进会秘书长张辉坚持认为:今年的楼市并不乐观。即使3—4月交易回暖,也不会太热。比起2005年到2006年初房价的大幅上涨,本轮即使有反弹,也会无力。

为什么这么说呢?因为投资人会被彻底赶出市场。从目前看,国家的税收、房贷政策都是针对投资人而来的,这个限制即使市场好转也不会取消,只会更加严格。那么用贷款投资房产的就要少得多了,只剩全现金投资的少量高资产人群,他们资产多,要求的回报高,在楼市税多的情况下也未必能达到他们的收益要求。剩下的自住人群,他们的绝对购买力不高,这将是影响楼市的主要力量,使得楼市反弹也难大幅上涨。”

快报记者 尹晓波



各地都曾出现过排队买房的火爆场景 资料图片